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ВСТУП 

Актуальність дослідження. Проблема відповідальності є однією з 

актуальних проблем сучасності. Це зумовлено особливостями сучасної 

епохи, для якої характерні глибокі зміни у всіх сферах життєдіяльності 

людини, інтенсивні соціальні та політичні зміни. Проблема формування 

відповідальності особистості набуває особливого значення в сучасних 

умовах, коли успіх спільної справи залежить від відповідальності кожного за 

себе, за іншу людину, за колективні й національні інтереси, оскільки 

відповідальність завжди базується на самосвідомості та особистісній зрілості 

кожного члена суспільства. Формування професійної відповідальності 

майбутніх фахівців є складним та багатоаспектним процесом, і це детермінує 

важливість філософсько-педагогічної рефлексії  над ним, що дає можливість 

його осмислити і напрацювати комплекс умов формування відповідальності 

майбутніх фахівців. 

Відповідальність є показником розвитку особистості, критерієм її 

соціальної зрілості, яка, зокрема, виражається в потребі самореалізації не 

себе в суспільстві, а себе для суспільства. Саме тому, формування 

відповідальності у майбутніх працівників спеціальної освіти є одним із 

найважливіших завдань. 

Юнацтво в сучасний період соціально-економічних та політичних змін 

у нашій державі опинилося в умовах триваючої ціннісної нестабільності 

суспільної свідомості. До майбутніх працівників спеціальної освіти соціальні 

вимоги також інтенсивно змінюються. 

Майбутнім працівникам спеціальної освіти варто бути готовими до 

самостійного вибору суспільно значущої діяльності й визначити своє місце в 

суспільстві. Фахівці повинні бути підготовлені до професійної діяльності, до 

сімейного життя, до виконання громадянських обов’язків, до захисту власної 

Батьківщини. Саме тому зростає значущість майбутніх працівників 

спеціальної освіти як для успішного формування зрілої особистості, так і для 

продуктивної професійної реалізації. З ускладненням життєдіяльності в 
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юнацькому віці відбуваються кількісне розширення діапазону соціальних 

ролей та інтересів, їх якісні зміни. У сучасний період суспільного розвитку у 

юнацькому віці з’являється все більше дорослих соціальних ролей, що 

потребує самостійності та відповідальності майбутніх працівників 

спеціальної освіти. 

 Аналіз наукової літератури показує, що становленню і розвитку 

особистості та професійної підготовки корекційного педагога присвячені 

роботи М. Буйняк, С. Миронової, С. Михальської. З’явилися теоретичні та 

емпіричні дослідження відповідальності особистості: проведений аналіз 

змісту, особливостей, соціально-психологічних детермінантів     

відповідальності (Л. Дементій, К. Муздибаєв, В. Прядеїн, М. Савчин, 

В. Сахарова та ін.), розкриті проблеми формування відповідальності, 

соціальної зрілості особистості (Т. Алєксєєва, С. Безсмертна, Н. Голова, І. 

Кон,    Н. Огренич, І. Панарін, Н. Стаднік, В. Тернопільська, І. Фриз та ін.), у 

тому числі юнацького віку (С. Безсмертна, М. Осташева, О. Юринець та ін). 

Однак, незважаючи на широкий інтерес до досліджуваної проблеми, її 

суспільну значущість формування відповідальності в майбутніх працівників 

спеціальної освіти в процесі процесі професійної підготовки залишаються 

поки що недостатньо вивченими, що, в свою чергу, обумовлює актуальність 

обраної нами теми «Формування відповідальності у майбутніх фахівців  

спеціальної освіти  в процесі професійної підготовки». 

Мета дослідження – вивчити й обґрунтувати формування 

відповідальності майбутніх працівників спеціальної освіти. 

Об’єкт дослідження – відповідальність майбутніх працівників 

спеціальної освіти. 

Предмет дослідження – процес формування відповідальності 

майбутніх працівників спеціальної освіти. 

Завдання дослідження: 

1) здійснити теоретичний аналіз досліджуваної проблеми, 

проаналізувати соціально-психологічний зміст, розглянути складові, 
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конкретизувати значення відповідальності для формування у майбутніх 

працівників спеціальної освіти; 

2) дослідити міру сформованості відповідальності майбутніх 

працівників спеціальної освіти; 

3) розробити тренінг з формування відповідальності майбутніх 

працівників спеціальної освіти. 

Для досягнення поставлених завдань були використані такі методи 

дослідження: теоретичний аналіз психологічної, педагогічної літератури, 

спостереження, експеримент (констатуючий). 

Експериментальна база дослідження. Дослідження проводилося на 

базі Мукачівського державного університету та Кам’янець-Подільського 

національного університету імені Івана Огієнка. В дослідженні брали участь 

45  студентів спеціальності «Спеціальна освіта». 

Практичне значення визначається розробленою тренінговою 

програмою «Формування  відповідальності майбутніх фахівців  спеціальної 

освіти», яка може бути використана в процесі професійної підготовки. 

Результати роботи можуть бути основою для проведення подальших 

досліджень. 

Апробація результатів дослідження.  

Методи формування відповідальності у студентів // Збірник наукових 

праць студентів та магістрантів факультету корекційної  та соціальної 

педагогіки і психології / за ред. Н.С. Гаврилової. В14. Кам’янець-

Подільський : Видавець Ковальчук. 2021. С.187-191 

Робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку 

використаних джерел та додатків. 
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ВИСНОВКИ 

1. Проблема відповідальності посідає важливе місце у сучасних 

дослідженнях в галузі спеціальної освіти. На думку її дослідників 

відповідальність є головним критерієм зрілості особистості, а особистістю 

може вважатися тільки суспільно відповідальний суб’єкт. Важливим 

етапом в становленні відповідальності особистості є старші класи школи і період 

навчання у ЗВО. Адже лише усвідомлюючи власну відповідальність в різних 

видах діяльності студенти можуть ставити перед собою перспективну мету та 

більш складні соціальні завдання, проявляти вольові зусилля протягом тривалого 

періоду. 

2. Відповідальність – це складна інтегративна характеристика 

соціально спрямованої активності особистості, яка виражає її ставлення до 

реалій соціальної дійсності, супільних цінностей і норм, здатність до 

соціального контролю, саморегуляції своєї діяльності та поведінки. Зміст 

відповідальності як інтегративної характеристики особистості включає 

усвідомлення юнаками необхідності діяти відповідно до суспільних вимог і 

норм як соціальних цінностей; самоповагу і прийняття власної суспільної 

ролі; критичність, постійний контроль і передбачення наслідків своїх 

виборів, рішень, дій для інших людей; прагнення до самореалізації, 

адекватний самозвіт і самооцінку; соціально спрямовану й відповідальну 

діяльність. 

4. Серед досліджуваної вибірки майбутніх працівників спеціальної 

освіти 46% студентів мають високий рівень відповідальності, 40% – середній, 

14% – низький. Таким чином, показники 40% майбутніх працівників 

спеціальної освіти свідчать про те, що у них посередньо сформоване почуття 

відповідальності за стратегію власної соціальної поведінки, усвідомлення 

норм і правил суспільного життя може наштовхуватися на деякі особисті 

перепони, неприйняття, нерозуміння. 14% студентів не відчувають потреби 

або не вважають себе здатними приймати соціально виважені рішення, брати 

відповідальність за їх можливі наслідки, мають обмежений соціальний 

контроль. При цьому, респонденти усіх курсів навчання вважають себе більш 
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відповідальними у ситуаціях, коли воліють зробити більше, ніж обіцяють; 

відповідально ставляться до завдання, хоча це може не перевірятися та не 

контролюватися ззовні та коли на прикладі прояву своєї відповідальності 

прагнуть виховувати інших. Менш відповідальними вони почувають себе у 

ситуаціях, коли не існує можливості повністю відповідати за доручену 

справу; відчувають страх в ситуації вибору нового. 

5. Нами розроблено тренінгову програму формування відповідальності 

у майбутніх фахівців  спеціальної освіти. Заняття за програмою передбачать 

діагностику рівня відповідальності учасників, поглиблення знань учасників 

про відповідальність, розвиток їх мотивації, усвідомлення своїх якостей як 

майбутнього фахівця спеціальної освіти, вироблення емоційно-ціннісного 

ставлення до відповідальності як важливого компоненту фахівця спеціальної 

освіти, усвідомлення учасниками відповідальності як компоненту 

професійної діяльності,  поглиблення знань учасників щодо ознак 

відповідального фахівця спеціальної освіти, розвиток самопізнання та 

самоаналізу, позитивного самоставлення, усвідомлення особистісних 

ресурсів, розвиток особистої відповідальності учасників, розвиток 

самопізнання учасників, активізація потреби в особистісному 

самовдосконаленні, розвиток рефлексії, розвиток особистої відповідальності 

учасників.   

Отже, наше дослідження дозволило виявити тенденції формування 

відповідальності, як значущої складової професійної компетентності 

студентів, в процесі професійного становлення у вузі. 

Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів проблеми 

відповідальності майбутніх працівників спеціальної освіти й засвідчує 

необхідність її подальшої розробки за такими найбільш перспективними, на 

нашу думку, напрямами: розвиток соціальної відповідальності в умовах 

здобування професійної освіти, вивчення соціально-психологічного впливу 

на формування відповідальності соціального інтелекту, складових 

самосвідомості, комунікативної толерантності та інших чинників. 
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